

倪岳峰会见坦桑尼亚革命党全国执委研修班一行

本报讯(河北日报记者四建磊)4月22日至25日,坦桑尼亚革命党全国执委研修班一行,到我省就产业发展和乡村振兴等进行学习考察。4月23日,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在石家庄会见了研修班一行。

倪岳峰代表中共河北省委、河北省人民政府,向坦桑尼亚革命党全国执委研修班一行表示热烈欢迎。在简要介绍了河北省情后,倪岳峰说,习近平总书记对河北充满深情、寄予厚望。上个世纪80年代,习近平总书记在正定工作期间,和正定人民“一块苦、一块过、一块干”,给我们留

下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。2012年12月,习近平总书记冒严寒、踏冰雪来到我省阜平县考察,同乡亲们共商脱贫致富之策,向全党全国发出了脱贫攻坚动员令。中共十八大以来,习近平总书记9次视察河北,作出一系列重要指示,特别是亲自谋划推动了京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办等重大国家战略和国家大事,为河北发展带来了千载难逢的历史机遇。当前,全省上下认真贯彻习近平总书记对河北工作的一系列重要指示精神和党中央决策部署,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,积

极谋划推动中国式现代化的河北场景,燕赵大地成为国内外广泛关注的投资热土。地方合作是中坦合作的重要基础。河北省坚决贯彻落实两国领导人达成的重要共识,大力推动与坦桑尼亚各地的经贸和产业合作。同时,希望加强党际交往,带动民间友好交往,深化教育、文化、旅游等领域交流,推动两国地方合作迈上新台阶。

丹尼尔·琼格罗对中共河北省委、河北省人民政府的热情接待表示感谢。他说,中国共产党领导中国人民取得了举世瞩目的发展成就,走出了一条符合自身国情的发展道路,为坦桑尼亚树立了榜样。在中国共产

党的领导下,河北在经济建设、脱贫攻坚、乡村振兴等方面取得显著成效,成功经验值得坦桑尼亚学习。坦桑尼亚革命党将始终致力于坦中友好,积极营造良好营商环境,推动坦桑尼亚各地与河北的合作走向深入,为河北企业到坦桑尼亚投资发展提供有力保障。

在我省期间,坦桑尼亚革命党全国执委研修班一行到石家庄市及行唐县、正定县参观考察,详细了解我省在产业发展、乡村振兴等方面的经验做法。

副省长高晖,坦桑尼亚革命党全国执委研修班全体成员,中联部有关负责同志等参加活动。

新时代新征程新伟业

故城完善产业链 打造绿色优质奶源基地

上项目 促发展

本报讯(记者张梅胜)芳菲四月,生机盎然。记者走进故城县的康宏牧场,不禁感叹奶牛的超高待遇:小牛们住的是“独栋别墅”,吃的是青贮玉米和燕麦做成的“营养套餐”,累了就用滚刷挠挠背。听工作人员说,夏天时这些奶牛就更惬意了:吹着小风扇,洗着凉水澡,吃着有机草,产着健康奶……

天刚蒙蒙亮,挤奶大厅内,伴随着优雅舒缓的钢琴曲,一群佩戴着智能项圈的黑白花奶牛缓缓入场,登上挤奶台,随着转盘式挤奶机开动,新一天自动化挤奶工作开始了,新鲜的牛奶顺着真空管道流进奶罐中。

“智能项圈相当于人的运动手环,可以实时监测奶牛们的采食情况、运动量以及反刍等信息,并传输到公司的SCR牛群数字化管理系统中,牧场会根据这些数据对牛的状况进行相应调整。”见到康宏牧场总经理韩纯刚



年产18万吨液态奶加工项目现场。记者 卢婉凤 摄

时,他正通过公司的SCR牛群数字化管理系统查看奶牛的状况。

智慧牧场让奶牛产奶更“牛气”。以前管牧场靠经验,现在管牧场看数据,通过对各类数据的采集、分析、预测,牧场管理更轻松、更智能了。”韩纯刚笑着说。

这个牧场,共存栏荷斯坦奶牛1.1

万头,每天都有源源不断的生鲜乳产出。企业有了活力,家门口的就业机会就有了。韩纯刚介绍,当地有300多名村民在牧场务工,周边村的一些农户也种植起了牧草饲料,成了养殖业的受益者。

“以前在外务工成本高,现在在家门口就能找到工作,每月收入5000多

元。”挤奶工周建民是附近青罕镇千户庄村村民,在他看来,这是一份非常不错的工作:离家近,收入可观,平日里各类活动很多,工作、生活很充实。

在龙头企业带动下,故城县不断培育壮大奶牛产业集群,着力打造绿色优质奶源基地。如今,故城县已建成超万头规模化的奶牛养殖场2家,超百头养殖场13家。

在牧场不远处,新建年产18万吨液态奶加工项目现场,工人们正忙着切割钢材、安装墙板,两台塔吊在高空转动,不停地运送着建筑材料。“目前项目处于建设阶段,主体架构基本完成。”该项目生产经理卢绪锋说,项目配置国外先进液态奶生产线,主要生产纯牛奶、学生奶、花色奶等液态奶,投产后将有效助力当地就业和经济发展。

从种草、养牛到制奶,故城县集草场、牧场、奶产品加工于一体的自有产业链越拉越长。不久的将来,一条种养加销运、一二三产业高度融合的全产业链条将在这里形成。

山海关 春意暖 花枝俏 果溢香

4月19日,游客在秦皇岛市山海关区孟姜镇一处桃园内拍照。

近日,秦皇岛市山海关区的桃树、樱桃树、苹果树等果树相继开花,大棚樱桃陆续成熟,果农忙着采摘、管护,游客前来赏花、采摘。近年来,山海关区引导农民在山坡和丘陵地带种植樱桃树、桃树、苹果树等果树,促进山坡增绿、农民增收。

新华社记者 杨世尧 摄



一然生物:做益生菌中国造先行者

本报讯(记者马静)近日,在河北一然生物科技股份有限公司益生菌制剂车间,4条生产线满负荷运转,为国内知名医药企业北京同仁堂、江中等代加工的优益菌即食性乳酸菌、江中利活即食型乳酸菌等产品源源不断地走下生产线。

成立于2011年的河北一然生物科技有限公司,是一家专注于益生菌功能研究、生物医学技术创新及产业化的高新技术企业,生产的益生菌产品在国内市场占有率达到领先水平。

“1月1日我们就开始爆单,益生菌制剂车间一直是满负荷状态,目前产能从之前的日产160万包,提高到

了现在的日产200万包以上。一季度产值上亿元,订单量比去年同期翻了近3倍,实缴税金1800多万元,翻了一番。”河北一然生物科技股份有限公司董事长赵林森介绍,一然生物建成了我国第一条菌种自动化生产线及亚洲地区产能最大的高活性益生菌产业化基地,一期生产线可年产100吨纯菌粉。随着4月份二期项目的顺利投产,产能翻了一番,为市场提供了活力。

科技驱动发展,创新提振发展信心。一然生物突破了菌株筛选、高密度培养、深冷冻干、菌体应用等四大核心技术。十余年来,一然生物专注中国菌的科研探索,成功突破了成熟

的乳酸菌发酵剂生产技术,填补了国内技术空白,打破了国外技术垄断。该公司迄今已拥有多项专利菌株、国家发明专利50余项,获得国际国内各项荣誉100余项。数据显示,一然益生菌已取得“中国菌产销量领先”荣誉,成为推动国产益生菌振兴的重要力量。

“一方面,我们今年在原有产品的基础上,继续加大科研力度,让产品更加优秀,精良,更加对百姓有益。另一方面,我们将加大营养与微生物医学融合的研究,研发出一些高蛋白、高活性益生菌产品,提高人体免疫力。”赵林森说,“目前,已经做了三年的中药

加益生菌发酵研究,我们还在继续,产能达到高药效。另外,其他的功效型产品也在不断研发中。”

广阔的市场前景和良好的营商环境坚定了“一然生物”新项目、扩大投资的信心和决心。目前,投资10亿元的一然生物三期工程项目正在建设,将重点发展农业领域,投产后,预计一然生物年产能可达500吨纯菌粉,成为打造一然生物未来百亿规模的产业基础。

“公司未来两年计划上市。”赵林森信心满满地说,“我们将向中国菌的顶点进发,推动中国益生菌产业迈进国际先进水平,走向世界。”

本报讯 日前,省农业农村厅、省发改委、省自然资源厅、省商务厅等11个部门联合印发《河北省2023年脱贫地区产业帮扶工作要点》。河北将实施14项重点任务,巩固提升脱贫地区产业帮扶成效,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴奠定坚实基础。

巩固发展特色种业。开展项目增收行动,在脱贫县实施一批重大投资项目,重点补齐精深加工、科技服务、品牌打造等发展短板。开展科技支撑行动,实施脱贫地区农技推广技能提升工程,推动精品农业创新驿站创建。开展龙头培育行动,每个脱贫县巩固壮大1个联农带农效果好、帮扶机制完善的产业化联合体,深入开展新型农业经营主体提升行动和农业社会化服务促进行动。开展帮扶助力行动,举办河北农业品牌万里行、品牌创意大赛等活动,实施农业品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产提升行动,开展消费帮扶助农增收。

巩固发展特色林业产业。推行“龙头企业+基地+农户”的产业化经营模式,构建企业与农户之间长期稳定的利益联结机制。以国家林业重点龙头企业、国家林下经济示范基地、国家林业产业示范园区、特色农产品优势区为平台,打造现代化、标准化的生产基地。

巩固发展乡村旅游业。实施乡村旅游重点镇提升行动,在规划设计、运营管理、服务培训等方面实施“五帮扶”,结合乡村旅游重点村镇评定,培育一批旅游名村、名镇、名宿、名吃等具有标志性、引领性的旅游龙头产品。实施乡村旅游专业人才培养,开展线上+线下精准培训服务,全面提升培训效能,为推动乡村旅游高质量发展提供持续动力。

巩固发展农村电商帮扶。持续巩固国家电子商务进农村综合示范带动作用,培育农产品品牌,促进农副产品直播带货健康发展。推动农产品网络营销。支持各脱贫县整合当地邮政、快递、物流等资源入驻各级公共物流配送中心,建立农村物流基础设施共享机制。

持续做好光伏扶贫运维。管好用好扶贫项目资产,巩固光伏扶贫工程成效。持续做好村级光伏扶贫电站项目运维管理。完善全国光伏扶贫信息监测系统,指导各市县开展村级光伏扶贫电站日常运行维护管理工作。

巩固帮扶车间成效,发展庭院经济。探索推广“企业+就业帮扶车间”模式,因地制宜培育一批家庭工场、手工作坊,帮助群众在家门口就业。鼓励和引导农户特别是脱贫人口和防止返贫监测对象在符合用地政策前提下,利用自有院落空间及资源资产,高质量发展特色种植、特色养殖、特色手工等庭院经济,促进就地就近就业创业,拓展增收来源途径。

做好产业防返贫动态监测。充分发挥河北省脱贫产业数据信息统计系统作用,对减收幅度超过20%的脱贫户进行筛查预警,建立常态化分析研判和调度机制,精准做好产业帮扶工作。

做好产业风险防范处置。防控自然灾害风险,建立灾害性气候、重大病虫害发生趋势预警预报工作机制,指导生产经营主体做好应对自然灾害的各种物资准备和防范举措。防控农产品市场波动风险,依托省级产业技术体系创新团队,(下转第四版)

一季度我省完成水利投资165.9亿元 位列全国第三位

本报讯 从省水利厅获悉,今年一季度,我省完成水利投资165.9亿元,完成投资额列全国第三位。全省水利项目建设实现首季开门红。

今年以来,省水利厅按照“稳、高、快、新、实”工作思路,超前谋划储备项目,有序推进前期工作,强化跟进督导,指导各地扩大有效投资,加快推进项目进度。自去年7月起,省水利厅积极谋划储备2023年水利建设项目,从防洪、供水、水生态三方面系统谋划了871个水利项目。同时,加快推进前期工作,用足用好用地审批“绿色通道”,环评“即到即受理即评估”“并联审批”“容缺受理”等机制。截至3月底,新建项目前期工作审批率达到84%,为项目尽快开工建设奠定了坚实基础。

省水利厅积极拓宽融资渠道,加强与金融机构沟通对接,有效推进金融支持水利政策落地。今年以来,金融机构共投放水利项目贷款52亿元,为项目建设提供了强有力的资金保障。



4月20日,平乡县寻召村村医在“幸福小院”内为老人们量血压。近年来,平乡县利用农村闲置院落,按照“就近集中、邻里互助、抱团养老”的模式,采取社会捐助、乡村筹集、县财政补助等形式,先后打造出300余个“幸福小院”,配备餐厅、活动室、娱乐室等设施,为老人们提供集中居住、安心养老的场所。

新华社记者 韩晓丹 摄